
Проглас
Конференција „Ратови – има ли још нешто? Духовност, воља и храброст за ненасилан 
отпор” у организацији Иницијативе Вјерници за мир одржана је у Омишу, Хрватској, од 9. 
до 12. октобра 2025. године. Учествовало је 60 учесника и учесница из Босне и Херцеговине, 
Хрватске, Србије, Сирије, Словеније, Француске и Немачке; из хришћанске, јеврејске и 
исламске традиције, те агностика хуманистичких светоназора

Сматрамо да пред растућим милитаризмом који политичке елите намећу као неупитни и нужни одговор, 
те пред таласом популизма који на глобалном нивоу разара темеље друштава, наша је дужност да 
дигнемо глас. Нико од нас не би смео да остане посматрач: сваки рат и свака неправда представљају 
пораз који нас обавезује на преиспитивање – која је наша одговорност, где грешимо и какав одговор 
треба да пружимо, као појединци и као заједнице.

Истичемо да мир не сме да буде само предмет апстрактног промишљања или пуко одсуство рата. 
Милитаризам и популизам су у супротности са порукама наших верских учења, из којих црпимо 
инспирацију за ненасилни отпор, као пут за изградњу мира. Не постоји избор између мира и сигурности 
– праведност, поштовање људских права и развој друштва јесу услови за пуноћу живота у миру. Лажна 
дилема „мир или сигурност“ представља изговор за будуће сукобе, јер само у миру је сигурност.

Живимо у времену у којем се свет убрзано наоружава, људска права се крше, а производња страха и 
„непријатеља“ је у пуном замаху. То је време у којем политике популизма и ауторитаризма обесмишљавају 
дијалог, одузимају слободе, потиру различитости, нормализују лаж као начин политичке борбе и 
продубљују поделе у заједницама. Подсећамо да цркве и верске заједнице не треба да усвајају методе 
и реторику популизма, већ управо супротно – да штите слабе и рањиве, укључују маргинализоване, 
подстичу дијалог и емпатију, и позивају економске и политичке елите да преузму одговорност за цело 
друштво. Наше вере нас уче да прогоњене штитимо, странце чинимо ближњима и да на зло добрим 
узвратимо.

Ми, вернице и верници, као и вође наших цркава и верских заједница, свакога дана стојимо пред 
избором: да ли ћемо подржавати насиље моћника – било отворено или ћутањем пред неправдама – или 
ћемо му се одупрети, остајући верни начелима своје вере и савести. Одупирање не значи прибегавање 
(новом) насиљу и тиме умножавање зла, већ одбијање да се та злокобна спирала настави. Ненасилни 
отпор и ненасилно деловање тражи од нас храброст, истрајност и креативност. Чак и када не доносе 
брзе успехе, они пружају дубоко духовно сведочанство.

Опроштај, правда и помирење за вернице и вернике су главни предуслови у изградњи мира. Желимо да 
истакнемо да опроштај  помаже исцељењу целе заједнице. 

Позивамо једни друге, али и наше политичке и верске вође да преузмемо одговорност за свет који 
остављамо будућим генерацијама, да подржимо младе када устају против насиља и неправде, да 
штитимо слабе и угрожене, да упознајемо Другог и живимо у складу са својом савешћу. Чинимо то не 
само речима, него и својим примером! 

Вођени дубоким уверењем да градећи мир, славимо Бога,

Учеснице и учесници конференције “Ратови – има ли још нешто? Духовност, воља и храброст за ненасилан отпор”
Омиш, 12. октобар 2025.
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